

## ΚΑΘΟΛΙΚΙΣΜΟΣ



**ΠΟΤΕ:** Το σχίσμα του 1054, γνωστό και ως Μεγάλο Σχίσμα, ήταν το γεγονός που διαίρεσε το χριστιανισμό σε δυτικό Καθολικισμό και ανατολική Ορθοδοξία. Αν και εντοπίζεται χρονολογικά στο έτος 1054, όταν ο Πάπας Λέων Θ' και ο πατριάρχης Μιχαήλ Α' Κηρουλάριος αντάλλαξαν μεταξύ τους αναθέματα, το σχίσμα μεταξύ Ανατολής και Δύσης ήταν, στην πραγματικότητα, το αποτέλεσμα μιας εκτεταμένης περιόδου αποξένωσης μεταξύ των δύο εκκλησιών. Οι αρχικές αιτίες του σχίσματος ήταν οι διαφωνίες σχετικά με την Παπική Αρχή-ο Πάπας απαιτούσε να έχει εξουσία ανώτερη των τεσσάρων Πατριαρχών και να ασκεί δικαιοδοσία πάνω τους, ενώ οι τέσσερις Πατριάρχες υποστήριζαν ότι η Πρωτοκαθεδρία του Πατριάρχη Ρώμης ήταν μόνο τιμητική και έτσι είχε δικαιοδοσία μόνο πάνω στους Χριστιανούς της Δύσης-και η εισαγωγή του όρου *filioque* στο συμβόλαιο της Νίκαιας. Υπήρχαν και άλλοι, λιγότερο σημαντικοί λόγοι για το σχίσμα, συμπεριλαμβανόμενης της διαφοράς στη λειτουργική πρακτική.

**ΠΟΥ:** Ο Καθολικισμός δημιουργήθηκε μετά από το Μεγάλο Σχίσμα του 1054. Από τότε η Χριστιανική Εκκλησία χωρίστηκε στα δύο. Σήμερα υπάρχουν καθολικοί χριστιανοί στην Ιταλία, Γαλλία, Ιρλανδία, Πολωνία

ακόμα και στη Λατινική Αμερική. Στην Ελλάδα καθολικοί υπάρχουν σε Κυκλάδες, Επάνησα, Αθήνα.



## ΤΟΠΟΙ ΛΑΤΡΕΙΑΣ - ΒΑΣΙΚΑ ΠΙΣΤΕΥΩ

Οι καθολικοί τηρούν κάποιους τρόπους λατρείας, διαφορετικούς από τους ορθόδοξους χριστιανούς, π.χ. εμείς κοινωνούμε από τον ιερέα με το δισκοπότηρο, ενώ οι καθολικοί ονομάζουν τη Θεία Κοινωνία Όστια και τρώνε τον καθαγιασμένο άζυμο άρτο, δηλαδή τον άρτο, που κατασκευάζεται χωρίς προζύμι. Κάτι άλλο, παρόμοιο που το έχουν κι αυτοί κι εμείς είναι: Εμείς κάνουμε αγιογραφίες, ενώ αυτοί έχουν τη δική τους αγιογραφική παράδοση, η οποία έχει επηρεαστεί αρκετά από την κοσμική ζωγραφική. Το εσωτερικό των εκκλησιών τους είναι σχεδόν ίδιο με το εσωτερικό των δικών μας εκκλησιών. Όπως είπαμε και παραπάνω δεν είναι ίδιες οι εικόνες τους με τις δικές μας. Επίσης, και οι Καθολικοί και οι Προτεστάντες έχουν στους τόπους λατρείας το εκκλησιαστικό μουσικό όργανο, που μοιάζει με αρμόνιο και παίζονται διάφοροι στίχοι της εκκλησίας. Και κάτι τελευταίο: Ο Καθολικισμός δεν έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά με εμάς. Ένα ακόμη και τελευταίο πράγμα που θα πω, είναι ότι οι ιερείς δεν κυκλοφορούν με ράσα έξω από το ναό και πρέπει να είναι άγαμοι.



## ΑΠΟ ΠΟΙΟΝ ΙΔΡΥΘΗΚΕ Η ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΘΡΗΣΚΕΙΑ;



Η καθολική εκκλησία αναγνωρίζει τον ιδρυτή της στο πρόσωπο του Ιησού Χριστού από τη Ναζαρέτ. Ο Ιησούς ήταν ένας ξυλουργός από τη Γαλιλαία, που ακολουθούσε την Ιουδαϊκή πίστη. Συνειπώς, ο Καθολικισμός θεωρεί εαυτόν ακόλουθη Θρησκεία του Ιουδαϊσμού, ταυτίζοντας το Χριστιανικό Θεό με τον Ιουδαϊκό Γιαχβέ. Λέγεται ότι ο Ιησούς έστειλε τους μαθητές του ως

αποστόλους του, για να κηρύξουν τη διδασκαλία Του, να βαπτίσουν τον κόσμο και να χτίσουν την Εκκλησία Του. Ο Ιησούς είχε αναφέρει πρώτα στο Σίμωνα Πέτρο ότι σε αυτόν θα εμπιστευόταν τα κλειδιά του Παραδείσου και ότι πάνω στην πέτρα αυτή θα ιδρυνε την Εκκλησία Του. Η Καθολική Εκκλησία θεωρεί το σημείο αυτό έναρξη της πορείας της και τον Απόστολο Πέτρο πρώτο Πάπα.

## ΙΕΡΑ ΒΙΒΛΙΑ

Τα ιερά βιβλία του Καθολικισμού είναι τα Ευαγγέλια.



Ομάδα ερευνητών:

Παύλος Σακκάς

Μυρτώ Δραγανίγου

Δήμητρα Νασάρ-Κυριακίδου

Δημήτρης Κ.